
A gömöri betyárok kincse 

 

 

Ezt Tornalján egy öreg kódús beszélte a Fehér Lóba’. Olyan 

negyven-ötven éves lehettem, mikor hallottam. Vásár vót Tornalján, 

oszt felismerte a népet a beszédrő’, ahogy beszélgettek a kocsmába’, 

hogy ezek kőrösiek. Azt mondta nekik: 

– Maguknak a határjokba’ olyan érték van, hogy aranytornyot 

építhetnének belőle a templomra – azt mondja. Mink vótunk tizenöten 

betyárok a hegyen, de má’ nagyon kerestek minket. Otthon családunk 

vót, nem mertünk hazamenni. Hát oszt a főnök azt mondta, hogy: 

„Emberek, elég vót a betyárságbó’, ötven éven felű’ vagyunk 

minnyájan, mondjunk fel mindenvel és elmegyünk jelentkeznyi a 

csendőrségre, hogy itt vagyunk. Nem fognak bántanyi.” 

És úgy is vót. Szabadlábra engedték őket. Jelentkeztek: itt vagyunk, 

tovább nem akarunk betyárok lenni. Mindegyik elment haza. Onnan 

valahonnan Tornalja tájékáró’ való vótak azok az emberek. No de az 

öreg elbeszélte azt is, hogy az összes kincset, amit összeszedtek, 

elrejtették egy barlangba, oszt azt azóta se találja senki. Még a nevit is 

megmondta, hogy Donk hegyi, de ezt a helyet se kőrösi, se senki 

odavaló nem ismeri. Aszondta, hogy úgy lehet megtalálni azt a 

barlangot, hogy mikor a Nap kel föl reggel, a legelső sugarát odavágja. 

Arra a lyukra, ahova ők tizenöten egy nagy követ ráhengerítettek és egy 

fél véka mogyorót ültettek rá. Abba’ a barlangba’ egy bivalybőrbe’ van 

bevarrva a sok arany meg ezüstpéz, a bivalynak a bőribe meg két 

gyémántgolyó van, az világítsa be az egész barlangot. Rendes 

világosság van bent. 

Eztet mesélte az öreg a kocsmába’, de azt mondta, hogy ő oda má’ 

soha többet nem mehet, mer’ megesküdtek egymás közt, hogy többet 

oda nem megyen egyikük sem. De má’ azóta mennyien kutatták! Van 

itten Újfaluba egy ember – úgy nyócvan fele van má’ ő is –, az má’ 

egyebet nem csinát hetekig, mint felment, oszt abba’ a dombba’ kereste. 

Mer’ itten csak azt a követ kéne megtalálnyi, amit a tizenöt ember 

odavitt… Hát hiszen, Istenem, aláteszek egy ekrazitot, oszt elhajítom 

onnan! Hiába, nem tud ráakadnyi senki. 

 


